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Le schéma actantiel (actanciel)

Définition

Le schéma actantiel (aussi orthographié schéma actanciel) est une représentation de
I’ensemble des roles remplis par les acteurs d’un récit (personnages, objets, sentiments, etc.) et
des liens qu’ils entretiennent entre eux.

* Lesujet est le personnage qui
entreprend une quéte.

Le sujet e |l s'agit le plus souvent du personnage Cendrillon
principal, soit du héros ou de I'héroine du
récit.
* Lobjet est ce que cherche a atteindre ou
a obtenir le sujet a travers sa quéte.
e |l peut s'agir d’un élément concret (un
objet a acquérir, une destination a
Lobjet Gtteindr'e,'un personncgje a SUUYEF, etc) Participer au bal et se libérer des mauvais traitements de sa belle-
ou d’'un élément abstrait (la gloire, le famille.
pouvoir, I'amour, la reconnaissance, etc.).
Remarque : C'est généralement lors de I
élément déclencheur que I'objet de la quéte
est déterminé.

. Cendrillon aide sa belle-mére et ses belles-sceurs a se préparer
pour le bal, ce qui la rend triste. Heureusement, une fée marraine
transforme des objets du quotidien en habits d’or et d’argent, en
carrosse, etc., pour permettre a Cendrillon d'y aller. La marraine la
met en garde de rentrer a la maison avant minuit, sinon ses
cadeaux reprendront leur apparence initiale.

. Cendrillon se présente au bal et éblouit les invités, dont le fils du
roi, qui 'accueille et I'invite a danser. Elle rentre chez elle avant

La quéte est 'ensemble des péripéties minuit, le coeur emballé par cette soirée. Personne ne s’est rendu
La quéte vécues par le sujet dans le but d’atteindre ou

compte qu’elle était Cendrillon sous ses magnifiques habits.
d’'obtenir l'objet.

. Le lendemain, Cendrillon se présente a un deuxiéme bal, ot elle
charme & nouveau le fils du roi. Sur le premier coup de minuit, elle
quitte rapidement le chateau en laissant tomber une de ses
pantoufles de verre, que le prince ramasse soigneusement.

. Le prince visite toute la cour pour retrouver la mystérieuse femme
qui a laissé tomber une pantoufle. Cendrillon essaye la chaussure
qui lui va a merveille. Le fils du roi la reconnait et les belles-sceurs
lui demandent alors pardon pour tous les mauvais traitements.
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Le destinateur

Le destinataire

Les adjuvants

Les opposants

Le destinateur est ce qui pousse le sujet a
vouloir atteindre ou obtenir 'objet, ce qui
le motive a entreprendre la quéte.

Il peut s’agir d'un personnage (par
exemple, le sujet lui-méme), d’'un
sentiment, d’une idée, d’'une annonce,
etc.

Le destinataire est le personnage qui
bénéficie de I'atteinte ou de I'obtention
de I'objet.

Il peut s’agir du sujet lui-méme ou d’'un
autre personnage du récit.

Les adjuvants sont tous les éléments qui
aident le sujet au fil de la quéte.

Il peut s’agir de personnages, d'objets, de
qualités, de pouvoirs, etc.

Les opposants sont tous les éléments qui
nuisent au sujet au fil de la quéte.

Il peut s’agir de personnages, d’'obstacles,
de défauts, de sentiments, etc.

Important !

* Lannonce de la tenue d’'un bal organisé par le fils du roi

* Cendrillon et la situation misérable dans laquelle elle se trouve

* Cendrillon, qui se libére des mauvais traitements de sa belle-famille et
se marie

* Le fils du roi, qui épouse Cendrillon dont il est amoureux

La fée marraine et les cadeaux qu’elle offre a Cendrillon

La belle-mére et les belles-sceurs de Cendrillon

» Certaines composantes du schéma actantiel sont parfois absentes du récit.

» Un méme role peut étre tenu par plus d’un personnage. Par exemple, il peut y avoir plus
d’un destinataire, donc plus d’un personnage qui bénéficie de la quéte de 1’objet.

> Un méme personnage ou un méme élément peut tenir plusieurs roles. Par exemple, le
personnage principal peut étre a la fois le sujet, le destinateur et le destinataire, ou un méme
élément peut étre a la fois un adjuvant et un opposant.



Voici un schéma représentant les différentes composantes du schéma actantiel, les relations
qu’elles entretiennent entre elles et des questions que I’on peut se poser pour les identifier.

Le schéma actantiel

Destinateur
Qu’est-ce qui pousse le sujet & vouloir
atteindre ou obtenir Pobjet?

Adjuvants Sujet Opposants
Qu’est-ce qui aide le sujet Qui est le personnage qui entreprend Qu’'est-ce qui nuit au sujet
dans sa quéte? une quéte dans le récit? dans sa quéte?

v

Objet
Qu’est-ce que le sujet souhaite
atteindre ou obtenir?

Destinataire
Qui bénéficie de I'atteinte ou

de I'obtention de l'objet?
alleprof

Un exemple de schéma actantiel a partir d’un conte
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Travaux Dirigés :

Le schéma actantiel

Exercice 1 : A quel type de textes est associé le schéma actantiel ?

o texte courant
o texte littéraire

Exercice 2 : Associe chaque définition au bon constituant du schéma actantiel.

Elément du schéma actanciel

o Destinateur o
o Objet o
o Sujet o
o Adjuvants o
o Opposants o
o Destinataire o

Exercice 3 : Particularités du schéma actantiel

Définition

C'est le personnage qui recoit la quéte ou
la mission. C'est généralement le
personnage principal.

Ce sont les personnages secondaires qui
aident le sujet a accomplir sa mission.

C'est I'objet de la quéte ou de la mission.
C'est le personnage a qui la mission ou la
quéte va profiter.

C'est le personnage qui donne une mission
Ou une quéte au sujet et qui le pousse a
agir.

Ce sont les personnages secondaires qui
nuisent a I'accomplissement de la mission.

Parmi les énoncés suivants concernant le schéma actantiel, lesquels sont vrais ?

1. Dans certains textes, il est possible que certains éléments du schéma actantiel soient absents.

Un adjuvant ne peut pas étre aussi un opposant.

2.
3. Il est impossible qu'un sujet n‘obtienne pas son objet.
4. Tl est possible qu’un héros (sujet) accomplisse sa quéte pour lui-méme (destinataire).

Exercice 4 : Le schéma actantiel

Lis le texte suivant et classe chaque constituant du schéma actantiel a I'endroit approprié :

L’opposant ; le sujet ; le destinateur ; le destinataire ; I’objet ; I’adjuvant.

C'est I'histoire d'une jeune fille qui devait se rendre dans les bois, a la demande de sa mere, afin
de porter un panier de provisions a sa grand-mere malade. Sur son chemin, la jeune fille, qu'on
appelait Le Petit Chaperon rouge, rencontra un loup. Celui-ci lui demanda ce qu'elle faisait.
Elle lui révéla qu'elle se rendait chez sa grand-meére et elle lui indiqua ou elle habitait. Le loup
se dépécha de s'y rendre avant la jeune fille. Arriveé, il se fit passer pour Le Petit Chaperon rouge
et la grand-mere le laissa entrer. 1l la dévora aussitot, mit ses vétements et prit sa place dans son
lit. La jeune fille arriva et trouva que sa grand-mére avait changé. Elle lui dit : « Ma mere-grand,

que vous avez de grands bras !



— C'est pour mieux t'embrasser, ma fille.

— Ma mére-grand, que vous avez de grandes jambes !
— C'est pour mieux courir, mon enfant.

— Ma mére-grand, que vous avez de grandes oreilles !
— C'est pour mieux écouter, mon enfant.

— Ma mere-grand, que vous avez de grands yeux !

— C'est pour mieux voir, mon enfant.

— Ma mere-grand, que vous avez de grandes dents !
— C'est pour mieux te manger. »

Et en disant ces mots, ce méchant loup se jeta sur Le Petit Chaperon rouge et la mangea.

Le Petit Chaperon | Le loup La mére du Petit | Le loup amangé | Aller porter des | Il n'y en a pas
rouge Chaperon rouge | Le Petit Chaperon | provisions a la vraiment.
rouge. grand-mere.




